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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione, del tesoro, del bilancio 
e della programmazione economica. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il 2 0 m a r z o 1998 la s o c i e t à A e r o p o r t i 
di R o m a ( A d R ) , a t t r a v e r s o la s u a cont ro l ­
l a t a A d R S o u t h Afr ica , di cui d e t i e n e il 6 9 
p e r c e n t o del p a c c h e t t o a z i o n a r i o , h a v in to 
la g a r a p e r r i l e v a r e il 20 p e r c e n t o di A c s a , 
la s o c i e t à c h e ges t i s ce gli A e r o p o r t i S u d a ­
fr icani , c o n u n e s b o r s o c o m p l e s s i v o di 3 0 0 
m i l i a r d i di l i re ; 

l a A d R è d e t e n t r i c e di u n a o p z i o n e 
p e r r i l eva re u n u l t e r i o r e 10 p e r c e n t o 
de l l 'Acsa , a t t u a l m e n t e di p r o p r i e t à d e l l o 
S t a t o s u d a f r i c a n o ; 

s e gli A e r o p o r t i di R o m a p e r c o n ­
d u r r e a t e r m i n e t a l e o p e r a z i o n e , c h e s a r à 
f i n a n z i a t a a t t r a v e r s o l ' i n d e b i t a m e n t o b a n ­
ca r io , si s i a n o servit i di u n a s o c i e t à di 
i n t e r m e d i a z i o n e ; 

q u a l e s i a il n o m e di t a l e s o c i e t à di 
i n t e r m e d i a z i o n e e l ' i m p o r t o v e r s a t o , s e m ­
p r e a t a l e soc ie tà , c o m e p a g a m e n t o d e l l a 
p r e s t a z i o n e ; 

s e Tiri , t u t t o r a a z i o n i s t a d i m a g g i o ­
r a n z a d i A d R , s i a s t a t o i n f o r m a t o del l ' in­
te rvento di q u e s t a s o c i e t à di i n t e r m e d i a ­
z i o n e . ( 5 - 0 4 2 5 5 ) 

L A N D I DI C H I A V E N N A . - Al Ministro 
dei beni culturali e ambientali con delega 
per lo sport e spettacolo. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la s t a m p a (Corriere della Sera de l 7 
a p r i l e 1998) h a d a t o no t i z i a de i s e g u e n t i 
fatti : 

a) nel m e s e di m a g g i o 1997 , il t r i ­
b u n a l e di P i s a h a d i c h i a r a t o fa l l i te le s o ­
c ie tà « C o s m o p o l i t a n film », « T i r r e n i a 
Go l f » e « C o n s o r z i o T i r r e n i a »; 

b) ta !li s o c i e t à g e s t i v a n o u n a o p e r a ­
z i o n e i m m o b i l i a r e in l oca l i t à T i r r e n i a 
(P i sa ) , a v e n t e p e r ogge t to la c o s t r u z i o n e e 
lo s f r u t t a m e n t o d i u n a s e r i e di s t r u t t u r e 
t u r i s t i c h e d i l u s s o ( c a m p i sport iv i , a l b e r g h i , 
c en t r i c o n g r e s s i , vi l lette r e s i d e n z i a l i , e c c e ­
t e r a ) ; 

c) i t i to la r i de l l e p r e d e t t e s o c i e t à 
s o n o i s i g n o r i V a l e r i o Vel t roni , f r a te l lo 
d e l l ' a t t u a l e M i n i s t r o e l a d i lui c o m p a g n a , 
G u e n d a l i n a Pont i , figlia de l p i ù c e l e b r e 
C a r l o , n o t o , p r o d u t t o r e c i n e m a t o g r a f i c o ; 

d) l ' o p e r a z i o n e è s t a t a f i n a n z i a t a 
a t t r a v e r s o finanziamenti p u b b l i c i e r o g a t i 
p r i n c i p a l m e n t e d a l l a C a s s a di r i s p a r m i o di 
P i s a ; 

e) det t i finanziamenti s o n o s t a t i 
c o n c e s s i n o n o s t a n t e l a s c a r s a e s p e r i e n z a 
de i t i to lar i de l le s o c i e t à in q u e s t i o n e , l a 
m a n c a n z a di a d e g u a t e g a r a n z i e a c o p e r ­
t u r a e d il r i s c h i o d i i n t o p p i d o v u t o a i r ig id i 
v incol i a m b i e n t a l i g r a v a n t i s u l l a z o n a in­
t e r e s s a t a d a l l ' o p e r a z i o n e ; 

f) le ' m o d a l i t à d e l l ' e r o g a z i o n e de i 
finanziamenti s o n o s t a t e ogge t to del s in­
d a c a t o i spe t t ivo de l l a B a n c a d ' I ta l ia , e 
q u i n d i di u n a i n c h i e s t a p e n a l e c o n d o t t a d a l 
d o t t o r N i c o l a P i s a n o nel c o r s o d e l l a q u a l e 
è e m e r s a l ' ipotes i di g r a v i i r r e g o l a r i t à d a 
p a r t e del V a l e r i o V e l t r o n i e de l l a G u e n d a ­
l ina Pont i ne l l 'u t i l i zzo d e i F i n a n z i a m e n t i 
r icevut i ( a d e s e m p i o , d i s t r a z i o n e de i m e ­
d e s i m i ) , i p o t e s i c h e a p p a r e i n d i r e t t a m e n t e 
c o n f e r m a t a da l f a t to c h e i c u r a t o r i de l 
f a l l i m e n t o de l le s o c i e t à h a n n o p r o m o s s o 
l ' a z ione di R e s p o n s a b i l i t à c o n t r o gli a m m i ­
n i s t r a t o r i de l l e m e d e s i m e ; 

g) il p r o c u r a t o r e c a p o di P i sa , do t ­
to r G i u l i a n o B a r t o l o m e i , h a a v o c a t o a s é 
d e t t a inch ie s t a , p r o v o c a n d o le p r o t e s t e de l 
d o t t o r P i s a n o che , infatt i , h a s o t t o p o s t o l a 
q u e s t i o n e de l l a l eg i t t imi tà di t a l e a v o c a ­
z i o n e al Cons ig l i o s u p e r i o r e d e l l a m a g i ­
s t r a t u r a ; 
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h) V i t tor io Cecchi Gor i , t i to l a re de l 
G r u p p o Cecch i Gor i , h a r e c e n t e m e n t e 
a v a n z a t o la p r o p r i a c a n d i d a t u r a q u a l e ga ­
r a n t e di u n a p r o p o s t a di c o n c o r d a t o fal­
l i m e n t a r e in f a v o r e de l le s o c i e t à di V a l e r i o 
Ve l t ron i e G u e n d a l i n a Pont i ; 

i) il G r u p p o Cecchi G o r i a p p a r e d a 
t e m p o e s s e r e e s s o s t e s s o in s i t u a z i o n e di 
g rave i n d e b i t a m e n t o f i n a n z i a r i o , e q u i n d i 
p o c o i d o n e o a s o s t e n e r e il p r e d e t t o inter­
vento in g a r a n z i a c o n c o r d a t a r i a — : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o n o n r i t e n g a 
o p p o r t u n o p r e n d e r e u f f i c i a l m e n t e p o s i ­
z ione su l l a q u e s t i o n e al f ine di f u g a r e ogni 
s o s p e t t o di conf l i t to di i n t e r e s s i d o v u t o a l 
fa t to c h e il t i to l a re del G r u p p o Cecch i 
Gor i , che i n t e r v e r r à in f a v o r e de l falli­
m e n t o del le s o c i e t à d i s u o f ra te l lo V a l e r i o 
Vel troni , svo lge la s u a at t iv i tà p r i n c i p a l e 
p r o p r i o in u n o di q u e i se t tor i e c o n o m i c i -
p r o d u z i o n e e d i s t r i b u z i o n e c i n e m a t o g r a ­
fica - s u cu i il M i n i s t r o s t e s s o e s e r c i t a i 
suo i p r e g n a n t i p o t e r i pol i t ic i e n o r m a t i v i . 

( 5 - 0 4 2 5 6 ) 

L A N D I DI C H I A V E N N A . - Al Ministro 
del tesoro, del bilancio e della programma­
zione economica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

la s t a m p a (Corriere della Sera del 7 
a p r i l e 1998) h a r i p o r t a t o no t i z i a de i s e ­
guent i fatti : 

a) nel m e s e d i m a g g i o 1997, il tr i­
b u n a l e di P i s a h a d i c h i a r a t o fal l i te le s o ­
c ie tà « C o s m o p o l i t a n f i lm », « T i r r e n i a 
Gol f » e « C o n s o r z i o T i r r e n i a »; 

b) ta l i soc ie tà g e s t i v a n o u n a o p e r a ­
z ione i m m o b i l i a r e in l oca l i t à T i r r e n i a 
(Pisa) , a v e n t e p e r ogget to l a c o s t r u z i o n e e 
lo s f r u t t a m e n t o di u n a s e r i e d i s t r u t t u r e 
tur i s t i che di l u s s o ( c a m p i sport iv i , a lbergh i , 
centr i congre s s i , vi l lette r e s idenz i a l i , e cce ­
te ra ) ; 

c) i t i to lar i de l le p r e d e t t e s o c i e t à 
s o n o i s i gnor i V a l e r i o Vel t roni , f ra te l lo 
de l l ' a t tua le M i n i s t r o de i b e n i cu l tura l i e 

a m b i e n t a l i e la di lui c o m p a g n a , G u e n d a ­
l ina Pont i , f iglia del p i ù c e l e b r e C a r l o , n o t o 
p r o d u t t o r e c i n e m a t o g r a f i c o ; 

d) l ' o p e r a z i o n e è s t a t a f i n a n z i a t a 
a t t r a v e r s o f i n a n z i a m e n t i p u b b l i c i , e r o g a t i 
p r i n c i p a l m e n t e d a l l a C a s s a di r i s p a r m i o di 
P i s a ; * 

e) det t i f i n a n z i a m e n t i s o n o s ta t i 
c o n c e s s i n o n o s t a n t e l a s c a r s a e s p e r i e n z a 
dei t i to lar i de l l e s o c i e t à in q u e s t i o n e , l a 
m a n c a n z a d i a d e g u a t e g a r a n z i e e c o p e r ­
t u r a e d il r i s c h i o di in topp i , d o v u t o a i r ig idi 
v incol i a m b i e n t a l i g r a v a n t i s u l l a z o n a in­
t e r e s s a t a d a l l ' o p e r a z i o n e ; 

f) le m o d a l i t à d e l l ' e r o g a z i o n e dei 
f i n a n z i a m e n t i s o n o s t a t e ogge t to del s in­
d a c a t o i spe t t ivo de l l a B a n c a d ' I ta l ia , e 
q u i n d i di u n a i n c h i e s t a p e n a l e c o n d o t t a da l 
d o t t o r N i c o l a P i s a n o nel c o r o d e l l a q u a l e è 
e m e r s a l ' ipotes i di g rav i i r r e g o l a r i t à d a 
p a r t e del s i g n o r V a l e r i o Ve l t ron i e de l l a 
s i g n o r a G u e n d a l i n a Pont i ne l l 'u t i l i zzo de i 
f i n a n z i a m e n t i r icevut i ( a d e s e m p i o , d i s t r a ­
z i o n e de i m e d e s i m i ) , i po te s i c h e a p p a r e 
i n d i r e t t a m e n t e c o n f e r m a t a d a l f a t to c h e i 
c u r a t o r i de l f a l l i m e n t o de l le s o c i e t à h a n n o 
p r o m o s s o l ' a z i o n e di r e s p o n s a b i l i t à c o n t r o 
gli a m m i n i s t r a t o r i de l le m e d e s i m e ; 

g) il p r o c u r a t o r e c a p o di P i sa , dot­
tor G i u l i a n o B a r t o l o m e i , h a a v o c a t o a s é 
d e t t a inch ie s t a , p r o v o c a n d o le p r o t e s t e del 
d o t t o r P i s a n o che , infatt i , h a s o t t o p o s t o la 
q u e s t i o n e d e l l a l eg i t t imi tà di t a l e a v o c a ­
z i o n e al Cons ig l i o s u p e r i o r e de l l a m a g i ­
s t r a t u r a ; 

h) V i t to r io Cecch i Gor i , t i t o l a r e del 
G r u p p o C e c c h i Gor i , h a r e c e n t e m e n t e 
a v a n z a t o l a p r o p r i a c a n d i d a t u r a q u a l e ga­
r a n t e di u n a p r o p o s t a d i c o n c o r d a t o fal­
l i m e n t a r e in f a v o r e de l l a s o c i e t à di V a l e r i o 
Ve l t ron i e G u e n d a l i n a Pont i ; 

i) il g r u p p o C e c c h i G o r i a p p a r e d a 
t e m p o e s s e r e e s s o s t e s s o in s i t u a z i o n e di 
g r a v e i n d e b i t a m e n t o f i n a n z i a r i o , e q u i n d i 
p o c o i d o n e o a s o s t e n e r e il p r e d e t t o inter­
v e n t o in g a r a n z i a c o n c o r d a t a r i a - : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o , n o n r i t enga 
o p p o r t u n o inv i t a re l a B a n c a d ' I ta l ia a p r ò -
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m u o v e r e , u n a i s p e z i o n e p r e s s o gli i s t i tut i di 
c r e d i t o c h e h a n n o c o n c e s s o i f i n a n z i a m e n t i 
a l le soc ie tà , a l f ine di a c c e r t a r e la r e g o l a ­
r i tà de l l ' i s t ru t tor i a a d e s s i ine ren te , l a p r e ­
s e n z a di a d e g u a t e g a r a n z i e e l ' a d e g u a t a 
v a l u t a z i o n e de i r i s ch i so t to il p ro f i l o de i 
vincol i a m b i e n t a l i n o n c h é a svo lgere u n a 
i d o n e a at t iv i tà di v i g i l a n z a s u i m e d e s i m i 
ist i tuti vo l ta a g a r a n t i r e c h e il l o r o con­
s e n s o a d u n a e v e n t u a l e p r o p o s t a di c o n ­
c o r d a t o f a l l i m e n t a r e i n e r e n t e il c r a c de l le 
soc i e t à s i a f o n d a t o s u i d o n e e v a l u t a z i o n i di 
s t re t t a c o n v e n i e n z a e c o n o m i c a , e c h e n o n 
v e n g a invece i n f l u e n z a t o d a fa t tor i di n a ­
t u r a u l t r o n e a qua l i , a d e s e m p i o , p r e s s i o n i 
pol i t iche . ( 5 - 0 4 2 5 7 ) 

L A N D I DI C H I A V E N N A . - Al Ministro 
di grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

la s t a m p a (Corriere della Sera de l 7 
a p r i l e 1998) h a r i p o r t a t o not iz ie in o r d i n e 
a i s eguent i fatti : 

a) nel m e s e di m a g g i o 1997, il tr i­
b u n a l e di P i s a h a d i c h i a r a t o fal l i te le so ­
c ie tà « C o s m o p o l i t a n f i lm », « T i r r e n i a 
Gol f » e « C o n s o r z i o T i r r e n i a »; 

b) ta l i s o c i e t à g e s t i v a n o u n a o p e r a ­
z ione i m m o b i l i a r e in l oca l i t à T i r r e n i a 
(Pisa) , a v e n t e p e r ogge t to la c o s t r u z i o n e e 
lo s f r u t t a m e n t o di u n a se r i e di s t r u t t u r e 
tur i s t i che di l u s s o ( c a m p i sport iv i , a lbergh i , 
centr i c o n g r e s s i , vi l lette r e s idenz i a l i , e c c e ­
t e r a ) ; 

c) i t i to lar i de l le p r e d e t t e s o c i e t à 
s o n o i s i gnor i V a l e r i o Vel t roni , f r a te l lo 
de l l ' a t tua le M i n i s t r o de i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i e l a di lui c o m p a g n a , G u e n d a ­
l ina Pont i , f iglia de l p i ù c e l e b r e C a r l o , n o t o 
p r o d u t t o r e c i n e m a t o g r a f i c o ; 

d) l ' o p e r a z i o n e è s t a t a f i n a n z i a t a 
a t t r a v e r s o f i n a n z i a m e n t i p u b b l i c i e r o g a t i 
p r i n c i p a l m e n t e d a l l a C a s s a di r i s p a r m i o di 
P i sa ; 

e) det t i f i n a n z i a m e n t i s o n o s ta t i 
c o n c e s s i n o n o s t a n t e la s c a r s a e s p e r i e n z a 
dei t i to lar i de l le s o c i e t à in q u e s t i o n e , la 
m a n c a n z a d i a d e g u a t e g a r a n z i e a c o p e r ­

t u r a e d il r i s c h i o d i i n t o p p i d o v u t o a i r ig id i 
v incol i a m b i e n t a l i g r a v a n t i s u l l a z o n a in­
t e r e s s a t a d a l l ' o p e r a z i o n e ; 

f) le m o d a l i t à d e l l ' e r o g a z i o n e de i 
f i n a n z i a m e n t i s o n o s t a t e ogge t to del s in­
d a c a t o i spe t t ivo de l l a B a n c a d ' I ta l ia , e 
q u i n d i d i u n a i n c h i e s t a p e n a l e c o n d o t t a d a l 
d o t t o r N i c o l a P i s a n o nel c o r s o d e l l a q u a l e 
è e m e r s a l ' ipotes i di g rav i i r r e g o l a r i t à d a 
p a r t e de l s i g n o r V a l e r i o V e l t r o n i e d e l l a 
s i g n o r a G u e n d a l i n a P o n t i ne l l 'u t i l i zzo de i 
f i n a n z i a m e n t i r icevut i ( a d e s e m p i o , d i s t r a ­
z i o n e de i m e d e s i m i ) , i p o t e s i c h e a p p a r e 
i n d i r e t t a m e n t e c o n f e r m a t a d a l f a t to c h e i 
c u r a t o r i del f a l l i m e n t o de l l e s o c i e t à h a n n o 
p r o m o s s o l ' a z i o n e di r e s p o n s a b i l i t à c o n t r o 
gli a m m i n i s t r a t o r i de l le m e d e s i m e ; 

g) il p r o c u r a t o r e c a p o di P i s a , do t ­
t o r G i u l i a n o B a r t o l o m e i , h a a v o c a t o a s é 
d e t t a inch ie s t a , p r o v o c a n d o le p r o t e s t e de l 
d o t t o r P i s a n o che , infatt i , h a s o t t o p o s t o la 
q u e s t i o n e de l l a l eg i t t imi tà di t a l e a v o c a ­
z i o n e a l C o n s i g l i o s u p e r i o r e d e l l a m a g i ­
s t r a t u r a ; 

h) V i t to r io Cecch i Gor i , t i t o l a r e de l 
G r u p p o Cecch i Gor i , h a r e c e n t e m e n t e 
a v a n z a t o la p r o p r i a c a n d i d a t u r a q u a l e g a ­
r a n t e d i u n a p r o p o s t a d i c o n c o r d a t o fal­
l i m e n t a r e in f a v o r e de l l e s o c i e t à di V a l e r i o 
Ve l t ron i e G u e n d a l i n a Pont i ; 

i) il G r u p p o Cecch i G o r i a p p a r e d a 
t e m p o e s s e r e e s s o s t e s s o in s i t u a z i o n e di 
g r a v e i n d e b i t a m e n t o f i n a n z i a r i o , e q u i n d i 
p o c o i d o n e o a s o s t e n e r e il p r e d e t t o in ter­
v e n t o in g a r a n z i a c o n c o r d a t a r i a ; o c c o r r e ­
r e b b e p e r t a n t o c h e il g i u d i c e c h e si o c c u p a 
de l f a l l i m e n t o de l l e S o c i e t à , d o t t o r Ali, 
a f f inché q u e s t i e s p e r i s c a tu t te le o p p o r t u n e 
i n d a g i n i a l f ine d i a c c e r t a r e l a r e a l e sol­
vibi l i tà de l g r u p p o C e c c h i Gor i , q u a l o r a 
t a l e g r u p p o d e c i d a di i n t e r v e n i r e q u a l e 
g a r a n t e o a s s u n t o r e di u n e v e n t u a l e c o n ­
c o r d a t o f a l l i m e n t a r e in f a v o r e de l l e s o c i e ­
t à - : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o n o n r i t e n g a 
o p p o r t u n o p r o m u o v e r e , n e l l ' a m b i t o de l l e 
p r o p r i e a t t r i b u z i o n i , u n a i s p e z i o n e m i n i ­
s t e r i a l e p r e s s o l a p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a 
di P i sa , a l f ine di a c c e r t a r e s e l ' a v o c a z i o n e 



Atti Parlamentari - 16551 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 21 APRILE 1998 

del l ' inchies ta de l d o t t o r P i s a n o re l a t iva a i 
f i n a n z i a m e n t i a l l e S o c i e t à fu l eg i t t ima­
m e n t e o p e r a t a . ( 5 - 0 4 2 5 8 ) 

G A R R A . — Al Ministro per la funzione 
pubblica e gli affari regionali — Pe r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

la Gazzetta Ufficiale n. 2 4 del 2 7 
m a r z o 1998 h a p u b b l i c a t o il b a n d o di 
c o n c o r s o a c e n t o t t a n t a q u a t t r o p o s t i di va ­
r ie qua l i f i che p r e s s o il C o r p o dei Vigili de l 
fuoco ; 

a l l ' a r t i co lo 2, vi si legge a l p u n t o 1) 
c h e i c a n d i d a t i d e b b o n o a v e r e e t à n o n 
s u p e r i o r e agl i a n n i 30, e c c e t e r a ; 

l ' a r t i co lo 3, c o m m a 6, de l l a legge n. 
127 del 1997, h a a b o l i t o il l imi te di e t à p e r 
l ' a c c e s s o a i c o n c o r s i « s a l v o d e r o g h e d e t t a t e 
d a r e g o l a m e n t i de l le s ingo le a m m i n i s t r a ­
z ioni c o n n e s s e a l l a n a t u r a de l s e rv iz io o a d 
oggett ive n e c e s s i t à d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e »; 

n o n r i s u l t a c h e il M i n i s t r o del l ' in­
t e r n o a b b i a c o n p r o p r i o r e g o l a m e n t o s u c ­
ces s ivo a l l a e n t r a t a in v igore de l l a legge 
n. 127 de l 1997 d e t t a t o d e r o g h e a l l ' a r t i co lo 
3, c o m m a 6, in r e l a z i o n e « a l l a n a t u r a del 
serv iz io o a d ogget t ive n e c e s s i t à d e l l ' A m ­
m i n i s t r a z i o n e » — : 

se n o n r i t e n g a di a t t i va re — di c o n ­
c e r t o c o n il M i n i s t e r o de l l ' in te rno - l a 
r i a p e r t u r a dei t e r m i n i de l b a n d o , c o n eli­
m i n a z i o n e d a l l ' a r t i c o l o 2 del n u m e r o 1 in 
a r g o m e n t o ; 

se e q u a l i m o t i v a z i o n i il G o v e r n o a d ­
d u c a p e r lo « s v u o t a m e n t o » s o s t a n z i a l e 
de l l a innovat iva , r i c h i a m a t a d i s p o s i z i o n e 
de l l a legge n. 127 del 1997 . ( 5 - 0 4 2 5 9 ) 

G R A M A Z I O . — Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a not iz ie di s t a m p a s e m b r a e s s e r e in 
p r o g e t t o l ' in s t a l l az ione a R o m a d a p a r t e 
del m i n i s t e r o de l l ' in te rno di u n c e n t r o s o ­
s t a p e r e x t r a c o m u n i t a r i in p r o c i n t o di e s ­
s e r e e spu l s i da l l ' I t a l i a ; 

t a l e c a m p o s o s t a , s e v e r a m e n t e in­
s t a l l a to , r i s c h i a di e s s e r e u n p e r i c o l o p e r la 
s i t u a z i o n e d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o nel q u a r ­
t i e re e ne l le s t r a d e di v i a l e M a r c o n i a 
R o m a , c o n c o n s e g u e n t e d i s a g i o p e r q u a n t i 
v ivono ed o p e r a n o nel q u a r t i e r e s t e s s o ; 

s e si i n t e n d a r e a l m e n t e d a r vita al 
s u i n d i c a t o p r o g e t t o e, in c a s o a f f e r m a t i v o , 
q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a d o t t a r e al f ine 
di g a r a n t i r e la s i c u r e z z a e l a t r a n q u i l l i t à di 
q u a n t i v i v o n o ed o p e r a n o nel q u a r t i e r e 
M a r c o n i e ne l le z o n e a d i a c e n t i . ( 5 - 0 4 2 6 0 ) 

S E L V A . — Al Ministro della difesa. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e t t i m a n e di a n g h e r i e , v e s s a z i o n i e 
s c h e r z i h a n n o p o r t a t o u n m i l i t a r e di leva 
a d e s s e r e r i c o v e r a t o in o s p e d a l e d o p o u n 
g r a v e c o l l a s s o n e r v o s o : è l ' u l t imo e p i s o d i o 
di « n o n n i s m o » e m e r s o a T o r i n o ; 

i « n o n n i » h a n n o s o t t o p o s t o u n g io­
v a n e c o m m i l i t o n e a d u n a v e r a e p r o p r i a 
p e r s e c u z i o n e , p r e n d e n d o l o a schiaf f i e 
ca lc i , p a s s a n d o g l i r i p e t u t a m e n t e u n a c c e n ­
d i n o s o t t o il b r a c c i o , i m b r a t t a n d o g l i il 
le t to ; l ' ep i logo s o n o s ta t i de i d i s egn i di 
s che le t r i c h e il r a g a z z o h a t r o v a t o nel s u o 
a r m a d i e t t o ; 

a n c h e a B o l z a n o , p o c o p r i m a de l le 
v a c a n z e di P a s q u a , u n a r e c l u t a è s t a t a 
p i c c h i a t a d a u n a l t r o s o l d a t o di leva; 

i c a s i s e g n a l a t i d a l l a s t a m p a , r a p p r e ­
s e n t a n o s o l o l a p u n t a d i u n i c e b e r g e 
n a s c o n d o n o u n s o m m e r s o d a e s p l o r a r e a 
f o n d o - : 

q u a l i c a s i s i a n o s ta t i r eg i s t r a t i di 
« n o n n i s m o » negl i u l t imi se i m e s i e q u a l i 
c o n d a n n e h a n n o r i c e v u t o i co lpevol i ; 

q u a l i in iz ia t ive s i a n o s ta t i avv ia te p e r 
ev i t a re il r i p e t e r s i di q u e s t i s p i a c e v o l i epi­
sod i . ( 5 - 0 4 2 6 1 ) 

C E N T O . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il g r u p p o i n d u s t r i a l e M a c c a f e r r i , c o n 
2 0 0 0 m i l i a r d i di ut i le , c h i u d e u n o s tabi l i -
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m e n t o in v ia de l T r u l l o a R o m a , l icen­
z i a n d o in t r o n c o 4 8 o p e r a i , p e r s p o s t a r e l a 
p r o d u z i o n e a C e l a n o e Be l l i zz i , d o v e a p ­
p r o f i t t e r à de i finanziamenti governa t iv i e 
de l l 'Unione e u r o p e a — : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatti e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e a f f inché 
l a l inea po l i t i ca del G o v e r n o , p e r q u a n t o 
r i g u a r d a l ' o c c u p a z i o n e , m i r i a c r e a r e nuov i 
po s t i di l a v o r o e n o n a togl ierl i , l a s c i a n d o 
gli o p e r a i , s o p r a t t u t t o de l le f a b b r i c h e , ne l l a 
p r e c a r i e t à e in b a l i a d i p r iva t i s e n z a s c r u ­
pol i c h e d a u n g i o r n o a l l ' a l t ro si l i m i t a n o , 
s e n z a p r o b l e m i , a l i c e n z i a r e in t r o n c o degl i 
ones t i l a v o r a t o r i . ( 5 - 0 4 2 6 2 ) 

D E C E S A R I S e C A N G E M I . - Al Mini­
stro del lavoro e della previdenza sociale. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la C a m e r a in d a t a 6 m a g g i o 1997 h a 
a p p r o v a t o , in s e d e d i c o n v e r s i o n e de l d e ­
cre to- legge n. 79 del 1997, u n o r d i n e de l 
g i o r n o nel q u a l e , t r a l 'a l tro , si i m p e g n a il 
G o v e r n o « a g a r a n t i r e l a c o n t i n u i t à de l 
r a p p o r t o di l a v o r o c o n gli enti p r e v i d e n ­
zial i p e r i p o r t i e r i degl i s tab i l i eventua l ­
m e n t e d i s m e s s i »; 

c o n l ' i n t e r r o g a z i o n e n. 5 - 0 2 8 8 3 gli in­
t e r r o g a n t i h a n n o c h i e s t o a l G o v e r n o r a g ­
guag l i c i r c a gli a d e m p i m e n t i del G o v e r n o 
in r e l a z i o n e agl i i m p e g n i a s s u n t i nel s u d ­
de t to o r d i n e del g i o r n o ; 

in d a t a 14 a p r i l e 1998, il s o t t o s e g r e ­
t a r i o di S t a t o , s e n a t o r e A n t o n i o P i z z i n a t o , 
nel r i s p o n d e r e a i ques i t i p o s t i ne l l ' in te r ro­
g a z i o n e , in r e l a z i o n e a l l a q u e s t i o n e p o s t a 
c i r c a il r a p p o r t o d i l a v o r o de i p o r t i e r i degl i 
s tabi l i d a d i s m e t t e r e , h a a f f e r m a t o d i n o n 
e s s e r e in g r a d o di f o r n i r e r i s p o s t e al r i­
g u a r d o in q u a n t o gli ent i p r e v i d e n z i a l i n o n 
h a n n o fo rn i to a n c o r a le i n f o r m a z i o n i r i­
chies te ; 

il p r o b l e m a in q u e s t i o n e r ives te c a ­
r a t t e r e di u r g e n z a a n c h e p e r c h é è o r m a i la 
r e a l i z z a z i o n e de l p i a n o s t r a o r d i n a r i o d i 
d i s m i s s i o n e p e r t r e m i l a m i l i a r d i de l p a t r i ­
m o n i o degli enti p r e v i d e n z i a l i p r e v i s t o d a l ­
l ' ar t ico lo 7 de l l a legge n. 140 del 1997 - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
a f f inché s i a d a t a a t t u a z i o n e a l l ' i m p e g n o 
a s s u n t o e s i a g a r a n t i t a la c o n t i n u i t à de l 
r a p p o r t o di l a v o r o c o n gli ent i p r e v i d e n ­
zial i p e r i p o r t i e r i degl i s tab i l i eventua l ­
m e n t e d i s m e s s i . ( 5 - 0 4 2 6 3 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro della pubblica istruzione. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

s i è r i u n i t a a P e s a r o , agl i in iz i del 
m e s e d i a p r i l e del c o r r e n t e a n n o , la c o n ­
s u l t a n a z i o n a l e s t u d e n t e s c a ; 

s o n o s t a t i e sc lu s i , c o n g r a v i s s i m a d e ­
c i s i o n e d i s c r i m i n a t o r i a , i r a p p r e s e n t a n t i di 
A z i o n e g iovani , m e n t r e h a n n o a v u t o in­
g r e s s o s t u d e n t i a p p a r t e n e n t i a i pa r t i t i de l l a 
s i n i s t r a ed a l l e l o r o o r g a n i z z a z i o n i g iova­
nili; 

l ' e p i s o d i o si p a l e s a c o m e s ign i f i ca t iva 
e s p r e s s i o n e d i p o l i t i c a « c a m b o g i a n a » d a 
p a r t e de i r e s p o n s a b i l i de l l a r i u n i o n e di 
P e s a r o — : 

s e q u a n t o r i fe r i to d a l P i n t e r r o g a n t e r i­
sult i a l G o v e r n o ; 

in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l e g i u d i z i o 
e s p r i m a il G o v e r n o s u l g r a v i s s i m o e p i s o d i o 
di d i s c r i m i n a z i o n e in d a n n o di A z i o n e 
g iovan i ; 

chi f o s s e il r e s p o n s a b i l e d e l l a r iu­
n i o n e di P e s a r o e q u a l i i s t r u z i o n i a v e s s e 
r i c e v u t o d a l m i n i s t e r o ; 

s e n o n s i r i t enga , l a d d o v e l ' in iz ia t iva 
d i s c r i m i n a t o r i a r i su l t i e s c l u s i v a m e n t e per­
s o n a l e , di d o v e r a s s u m e r e i m m e d i a t a m e n t e 
i d o v e r o s i p r o v v e d i m e n t i ne i c o n f r o n t i di 
chi a b b i a co s ì c l a m o r o s a m e n t e v i o l a t o ogni 
p r i n c i p i o d e m o c r a t i c o . ( 5 - 0 4 2 6 4 ) 

D E C E S A R I S , S T R A M B I e C A N G E M I . 
— Al Ministro del lavoro e della previdenza 
sociale. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

c o n r i s o l u z i o n e n. 7 - 0 0 2 8 0 p r e s e n t a t a 
in d a t a 2 lug l io 1997, p r e s s o F X I C o m m i s ­
s i o n e de l l a C a m e r a e d a p p r o v a t a il 2 8 
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o t t o b r e 1997, il G o v e r n o si è i m p e g n a t o a 
i m p a r t i r e p r e c i s e d i s p o s i z i o n i a f f inché : 

a) tutti gli enti p r e v i d e n z i a l i p u b ­
blici, a n c o r a s o t t o il c o n t r o l l o de l M i n i s t r o 
del l a v o r o e de l l a p r e v i d e n z a soc i a l e , c h e 
d a a n n i n o n h a n n o r i n n o v a t o i c o n t r a t t i di 
l o c a z i o n e , q u a l e I n p d a i , r i n n o v i n o tutt i i 
cont ra t t i s c a d u t i , f ino a l l a d e f i n i z i o n e de i 
nuovi a c c o r d i t r a le p a r t i di cu i a l l a cir­
c o l a r e del 30 a p r i l e 1997, s u l l a b a s e di 
q u a n t o p rev i s to d a l l a c i r c o l a r e n. 4 / 4 P S / 
2 1 8 9 8 del 27 n o v e m b r e 1992 ; 

b) tutt i gli a l t r i enti , c o m e a d e s e m ­
p io P E n p a m , l ' E n a s a r c o e l ' E n p a i a , p e r i 
q u a l i n o n si a p p l i c a p i ù la s u d d e t t a n o r ­
mat iva , p r o v v e d a n o a r i n n o v a r e i c o n t r a t t i 
di aff i tto s c a d u t i , s u l l a b a s e d e l l a m e d e ­
s i m a c i r c o l a r e n. 4 / 4 P S / 2 1 8 9 8 del 2 7 n o ­
v e m b r e 1992, f ino a l d a t a ne l l a q u a l e 
h a n n o m o d i f i c a t o e f f e t t ivamente l a l o r o 
n a t u r a g i u r i d i c a p u b b l i c a , u s c e n d o de l l a 
s f e ra di c o n t r o l l o e d i n d i r i z z o del m i n i ­
s t e ro de l l a v o r o e de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e ; 

f ina lmente , a n c h e g r a z i e a l l ' inter­
vento del M i n i s t r o del l avoro , tutt i gli ent i 
p rev idenz ia l i p u b b l i c i , e t r a q u e s t i a n c h e 
c o l o r o c h e h a n n o m a n i f e s t a t o u n d i s s e n s o 
nel m e r i t o c o m e l ' Inpda i , h a n n o so t to­
scr i t to l ' a c c o r d o c o n le o r g a n i z z a z i o n i s in­
d a c a l i degl i inqui l in i c h e s o s t a n z i a l m e n t e 
r e c e p i s c e i c o n t e n u t i de l l a r i s o l u z i o n e s u d ­
det ta ; 

p e r c iò c h e r i g u a r d a , invece , gli a l t r i 
enti di cui al p u n t o b) de l l a r i s o l u z i o n e 
a n c o r a l ' i m p e g n o a s s u n t o d a l G o v e r n o n o n 
si r e a l i z z a ; 

la s i t u a z i o n e d iv iene a l t re s ì p i ù g r a v e 
in q u a n t o n o n s o l o t a l u n i ent i n o n h a n n o 
p r o v v e d u t o a i r innovi dei c o n t r a t t i bens ì , 
a d d i r i t t u r a , c o m e p e r e s e m p i o l ' E m p a i a e 
P E n p a m , h a n n o r i c h i e s t o r e t r o a t t i v a m e n t e , 
p e r cont ra t t i s c a d u t i q u a n d o r ive s t ivano 
p i e n a m e n t e a n c o r a n a t u r a g i u r i d i c a p u b ­
bl ica , a u m e n t i c o n t r a t t u a l i fo r t i s s imi , s u ­
per io r i a n c h e p i ù del d u e c e n t o p e r c e n t o di 
q u a n t o p rev i s to d a l l a c i r c o l a r e Cr i s to for i , 
che forniva gli ind i r i zz i agli enti p r e v i d e n ­
zial i p u b b l i c i p e r l a d e t e r m i n a z i o n e de i 
canoni ; 

t a l e c i r c o s t a n z a , c h e c o n t r a s t a c o n la 
n e c e s s i t à di a s s i c u r a r e u n i f o r m i t à di ge­
s t i o n e degl i ent i e p a r i t r a t t a m e n t o degl i 
inqui l in i , c o n t r a d d i c e le d i s p o s i z i o n i di c o ­
d e s t o m i n i s t e r o e gli i m p e g n i a s s u n t i d a l 
G o v e r n o c o n la c i t a t a r i s o l u z i o n e e de ter ­
m i n a u n a g r a v e t e n s i o n e t r a gli inqui l in i , 
s u a l c u n i de i q u a l i o r m a i p e n d e s e n t e n z a 
di s f r a t to ; 

è q u a n t o m a i u r g e n t e a s s u m e r e u n a 
in iz ia t iva p e r r i s o l v e r e t a l e s i t u a z i o n e — : 

q u a l i in iz ia t ive a b b i a a s s u n t o il G o ­
v e r n o p e r d a r e a t t u a z i o n e a i c o n t e n u t i d i 
cui a l p u n t o b) deg l i i m p e g n i a s s u n t i d a l 
G o v e r n o ne l l a c i t a t a r i s o l u z i o n e ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o che , a l m e n o 
fino al m o m e n t o d e l l a t r a s f o r m a z i o n e g iu­
r i d i c a degl i ent i in q u e s t i o n e , d e b b a e s s e r e 
g a r a n t i t a p a r i t à di t r a t t a m e n t o agl i inqu i ­
lini di tutt i gli E n t i p r e v i d e n z i a l i ; 

s e t a l e p a r i t à di t r a t t a m e n t o n o n s i a 
s t a t a a p e r t a m e n e v i o l a t a d a l l ' E n p a i a e da l -
l ' E n p a m , in q u a n t o t a l u n i inqu i l in i ri­
s c h i a n o s e n t e n z e di s f r a t t o a c a u s a del­
l ' i m p o s s i b i l i t à di p a g a r e a u m e n t i c o n t r a t ­
tua l i r i ch ies t i p e r c o n t r a t t i s c a d u t i p r e c e ­
d e n t e m e n t e la t r a s f o r m a z i o n e g i u r i d i c a di 
ta l i enti ; 

s e n o n r i t enga , p e r t a n t o , n e c e s s a r i o 
in te rven i re e c o n v o c a r e le p a r t i p e r r e a ­
l i z z a r e u n a c c o r d o c h e c o n s e n t a di r i so l ­
v e r e u n c o n t e n z i o s o c h e s t a d i v e n t a n d o 
d r a m m a t i c o p e r m i g l i a i a d i f amig l i e . 

( 5 - 0 4 2 6 5 ) 

M A N Z O N I . — Al Ministro per i beni 
culturali e ambientali — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e de l 7 a p r i l e 
1997, l ' i m m o b i l e c a p a n n o n e ex M o n t e c a ­
tini, s i to n e l l ' a r e a p o r t u a l e di B r i n d i s i , in 
q u a n t o r a r o e s e m p i o di a r c h e o l o g i a i n d u ­
s t r i a le , e q u i n d i d i r i l evante i n t e r e s s e s to­
r i c o - a r c h i t e t t o n i c o , t e c n i c o e sc ient i f ico 
p e r l a c o m u n i t à n a z i o n a l e , v e n n e s o t t o p o ­
s t o a tu te l a ai s e n s i de l l a legge n. 1089 del 
1939 e de l l ' a r t i co lo 822 de l c o d i c e civile; 
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c o n le i n t e r r o g a z i o n i n. 4 - 0 7 3 4 4 de l 
10 f e b b r a i o 1995 e n. 4 - 1 2 9 8 2 del 9 o t t o b r e 
1997, l ' in te r rogante n e d e n u n c i a v a lo s t a t o 
di a b b a n d o n o e d i p r o f o n d o d e g r a d o che , 
a c c e n t u a t o s i nel t e m p o , o r a è t a l e d a f a r n e 
p r e v e d e r e f o n d a t a m e n t e il c ro l lo , in t e m p i 
brevi ; 

ove s i f fa t ta m a l a u g u r a t a ipo te s i d o ­
v e s s e ver i f icars i , a l d a n n o p e r la i r r i m e ­
d iab i l e p e r d i t a de l l a s t o r i c a t e s t i m o n i a n z a 
a r c h e o l o g i c a i n d u s t r i a l e , si a g g i u n g e r e b b e 
q u e l l o a n c o r a p i ù g r a v e e d e s i z i a l e p e r la 
i n c o l u m i t à p u b b l i c a b r i n d i s i n a c h e s a r e b b e 
co lp i t a da l l e po lver i e n u b i c a n c e r o g e n e 
c h e i n e v i t a b i l m e n t e si f o r m e r e b b e r o d a l l a 
f r a n t u m a z i o n e de l le l a s t r e di c o p e r t u r a in 
a m i a n t o d e l l ' i m m o b i l e , o c c u p a n t e u n a s u ­
per f ic ie di b e n se i m i l a m e t r i q u a d r a t i ; 

c o n le t tere r a c c o m a n d a t e del 10 
a p r i l e 1997 p r o t . N. 8 6 5 7 , e de l 12 g i u g n o 
1997 - p ro t . n. 14398 , il S o p r i n t e n d e n t e p e r 
i ben i a m b i e n t a l i a r ch i t e t ton ic i a r t i s t i c i e 
s tor ic i di B a r i , e d o t t o de l le g rav i c o n d i z i o n i 
di d i s s e s t o s t a t i co e di p e r i c o l o del c a p a n ­
n o n e , o r d i n a v a a l l ' a u t o r i t à p o r t u a l e di 
Br ind i s i , in q u a l i t à di p o s s e s s o r e de l l ' im­
m o b i l e , di a d o t t a r e c o n tu t t a u r g e n z a « m i ­
s u r e volte al p r e s i d i o e s o s t e g n o de l le p a r t i 

l ab i l i m e d i a n t e p u n t e l l a t u r a e i n f o r m a t u r a , 
in a t t e s a di u n a u s p i c a b i l e p r o g e t t o d i 
r e s t a u r o »; 

e n t r a m b e le o r d i n a n z e s o n o r i m a s t e 
a d oggi l e t t e r a m o r t a ; 

n o n v a p e r a l t r o o m e s s o d i c o n s i d e ­
r a r e , a i fini d e l l a i n d i v i d u a z i o n e de i sog­
gett i o b b l i g a t i a d i n t e r v e n i r e e de l l e l o r o 
c o n n e s s e r e s p o n s a b i l i t à , che , e s s e n d o il c a ­
p a n n o n e in q u e s t i o n e d i n a t u r a d e m a n i a l e 
a i s ens i e p e r gli effetti d i cu i a l l ' a r t i c o l o 
8 2 2 del c o d i c e civile, e s s o è s o g g e t t o a l l e 
r e g o l e di a m m i n i s t r a z i o n e e di t u t e l a g iu­
r i d i c a p r o p r i e d e l l a p r o p r i e t à p u b b l i c a — : 

s e n o n r i t e n g a : a) c h e d e b b a s e v e r a ­
m e n t e c e n s u r a r s i il c o m p o r t a m e n t o re i te ­
r a t a m e n t e i n a d e m p i e n t e d e l l ' a u t o r i t à p o r ­
t u a l e d i B r i n d i s i , e d a t t iva r s i ne i s u o i c o n ­
front i il p r o c e d i m e n t o p e r la v i o l a z i o n e 
degl i a r t i co l i 733 de l c o d i c e p o s t a l e e 5 9 
d e l l a legge n. 1089 del 1939 ; b) c h e d e b ­
b a n o i n t a n t o d i s p o r s i i m m e d i a t a m e n t e , s i a 
a i fini d e l l a t u t e l a d e l l a p u b b l i c a i n c o l u ­
m i t à , e s i a ai fini d e l l a p r e s e r v a z i o n e de l 
c a p a n n o n e in v i s t a de l s u o r e s t a u r o , le 
n e c e s s a r i e o p e r e di p u n t e l l a t u r a e d infor­
m a t u r a d e l l a i n t e r a s t r u t t u r a . ( 5 - 0 4 2 6 6 ) 




